

ОТЗЫВ

официального оппонента на кандидатскую диссертацию Сайнакова Сайнака Парпишоевича на тему «Вклад дореволюционных русских исследователей в изучение этнографии Горного Бадахшана (Памира)» представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07 00 09 – Историография, источниковедения и методы исторического исследования (исторические науки)

В результате активизации соперничества ведущих держав – Англии и России в Азии, среднеазиатский регион был втянут в общий водоворот мирового исторического процесса. Среди множества событий особое место занимает присоединение Средней Азии к России. Как известно этот исторический акт, являющийся поворотным моментом в новой истории народов региона, именно с этого момента стал предметом научного изучения Средней Азии, в том числе и Памира.

Со времени присоединения Памира к России прошло ровно 120 лет. Безусловно, за этот исторический период население Памира добились наилучших результатов в области социально - экономического и культурного прогресса. Путь, пройденный горцами от патриархально-феодалного к социалистическому и современному обществу, непосредственно было связано с отношением таджикского народа с Россией.

В исторической науке независимого Таджикистана давно назрела необходимость выработать чёткую концепцию национальной истории. Хотя, как в годы Советской власти, так и после приобретения подлинной независимости, вышли из печати десятки исследований, тем не менее, исходя из принципа подлинного историзма, историческая наука требует постоянных поисков соответствующих источников и совершенствования взглядов. Всё это не может осуществиться без всестороннего историографического анализа

■

достижений дореволюционных русских исследователей в отечественной исторической науке.

Хотя прошел длительный период, вопрос места и вклада русских исследователей в изучении этнографии народов Памира и поныне не стал объектом специального историографического анализа.

Диссертационная работа Сайнакова Сайнака Паршишовича «Вклад дореволюционных русских исследователей в изучение этнографии Горного Бадахшана (Памира)» на этом поприще является первым комплексным научным исследованием.

Актуальность темы, во-первых, обусловлена тем, что Таджикистан после приобретения независимости, нуждается в осмыслении своей древней культуры и национальной идентичности. Следовательно, исследование проблемы вклада дореволюционных исследователей в изучение этнографии Горного Бадахшана имеет большое дополняющее научное и прикладное значение. Таким образом, актуальность темы исследования не вызывает никакого сомнения.

Предметом для данной диссертационной работы служили этнографические материалы, собранные русскими дореволюционными исследователями, что же стало объектом анализа, русских дореволюционных исследователей.

Целью исследования является комплексный историографическо - источниковедческий анализ материалов русских дореволюционных исследователей по этнографии Памира и Бадахшана.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые отдельно в исторической науке анализируется заслуга русских дореволюционных исследователей в этнографическом изучении Горного Бадахшана.

Источниковедческая база диссертации весьма обширна. Автором использовано большое количество письменных источников, касающихся изучаемого периода.

С точки зрения теории и методологии, автор исходил из позиции

исследователей, стоящих на принципиальных позициях непредвзятого отношения к историко-этнографическим материалам и придерживавшихся принципов академического подхода к объектам исследований.

Практическое значение диссертации состоит в том, что ее результаты могут быть востребованы при изучении других направлений исторических дисциплин, в научных поисках современной этнографии и этноисториологии Намира.

В работе четко определены цель и задачи исследования. Структура диссертационной работы подчинена достижению поставленной цели.

Во введении автором диссертации убедительно обоснована актуальность темы, рассмотрена степень изученности проблемы, определены объект и предмет исследования, сформулированы цель и задачи диссертации, ее научная новизна, изложены основные положения, выводимые на защиту, теоретическая и практическая значимость работы, указаны методологическая основа и хронологические рамки исследования, конкретно дана характеристика источниковой базы, приведены сведения об апробации полученных результатов.

Первая глава работы «Изучение этнографии Намира русскими исследователями в XIX веке» состоит из трех параграфов. В первом параграфе прослеживаются первые этнографические сведения о народах Намира в российской историографии. В нем изложена характеристика первых этнографических сведений о Намире в русской историографии, которые в основном были заимствованы из зарубежных источников, а также дается анализ русских изданий и зарубежных авторов, с дополнениями, и комментарием их переводчиков.

Автор, далее во втором параграфе данной главы отмечает, что с момента присоединения основной части Средней Азии к России, русские исследователи непосредственно приступили к изучению этнографии Намира. В этом разделе диссертант анализирует работы русских исследователей: как А.И. Федченко, Н.С. Свердова, Н. Минеева, П.Н. Косякова, А.Э. Регель, Г.А.

Арандаренко, Д.П. Иванов и других и приходит к верному заключению, что именно в 70 – 80-е годы XIX в. российские специалисты провели целенаправленные научные экспедиции на Памире и собрали богатый материал по этнографии региона.

В третьем разделе автор поставил перед собой задачу рассмотреть место русских исследователей в изучении этнографии Памира конца XIX столетия. Диссертант особое внимание уделяет анализу материалов Вашиновского, А.П. Серебренникова, Б. Дивилцова и других исследователей края. Автор работы, верно, отмечает, что в этот период наряду с военными представителями и естественщиками изучением этнографии Памира уже начали заниматься специалисты – востоковеды.

Вторая глава диссертационной работы называется «Достижение русских ученых в этнографическом исследовании Памира начала XX века». В нем рассматривается место военных и дипломатических представителей в освещении этнографии Памира, дается историографический анализ, собранные ими сведения по этнографии края в начале XX века. Во второй главе автор выявил характерные особенности комплексный и объективный анализ накопительного материала в монографических исследованиях русских востоковедов начала XX века, показал роль ученых – естественщиков в освещении характерных черт жизни торгов, особенно сельскохозяйственных традиций Горного Бадахшана.

В итоге заключительной части диссертации автор целесообразно высказал свои соображения по дальнейшему изучению данной проблемы.

В список источников и литературы включено около 300 наименований источников и научной литературы, что выглядит впечатляющим.

Таким образом, работа написана на высоком профессиональном уровне. Методология исследования, теоретические положения работы, выводы и рекомендации, сделанные диссертантом, не вызывают сомнений. Главной ценностью диссертации представляется большое количество нового материала, вводимого в научный оборот.

Несмотря на бесспорные достижения, в диссертации наблюдаются ряд упущенное и недостатков, наиболее заметными из которых являются:

1. Автор во введении правильно упоминает о допущении и появлении фальсификационного мнения касяющейся вопросов этнической принадлежности памирцев, и тенденции обосновать ее. Автору было бы уместно конкретно перечислять имена таких ученых и политиков в диссертации.
2. Местами по параграфам диссертант мало внимания уделяет место русским исследователям в изучении этнографии киргизского населения Восточного Памира.
3. Известно, что в русской дореволюционной научной литературе, исследователи, по отношению к этому горному региону, как правило употребляли понятия «Памир», однако после установления советской власти и образования Автономной области это административное пространство называли Горно - Бадахшанская Автономная область (ГБАО), а не Памирская область. Следовало бы, наиболее шире представить причину такого административного деления.
4. В работе, хотя редко, но все же допущены грамматические, орфографические и технические погрешности.

Следует отметить, что вышперечисленные недостатки не имеют принципиального характера, и не снижают актуальность и ценность рецензируемого диссертационного исследования. Поставленная в диссертации цель достигнута. Все заявленные задачи решены.

Автореферат соответствует содержанию диссертационной работы.

Исходя из вышележенного, рецензент считает, что диссертационная работа С.П. Сайнакова «Взгляд дореволюционных русских исследователей в изучение этнографии Горного Бадахшана (Памира)», представляет собой самостоятельное, завершенное, научное исследование по весьма актуальной

проблеме отечественной истории историографического изучения Памира, и отвечает требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Диссертант вполне заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09. - историография, источниковедение и методы исторического исследования

734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе,
ул. М. Турсун - заде, 30
Тел.: +992 37 221 35 50
Тел./Факс: +992 37 221 05 70
Тел./ Факс:+992 37 227 77 53
E-mail: rtsuslavistica@mail.ru
<http://www.rtsu.tj>

**Официальный оппонент,
кандидат исторических наук,
доцент, заведующий кафедрой
всеобщей истории
Российско - Таджикского (славянского)
университета**



И.П.Рахматов

**Подпись И. Рахматова заверяю:
Начальник отдела кадров
Российско – Таджикского (славянского)
университета**



05.05.2015 г.